DETERMINAZIONE n. DPH007/37

del 25/07/2024

DIPARTIMENTO SVILUPPO ECONOMICO - TURISMO

Servizio IMPRESA E FINANZA

Ufficio ACCESSO AL CREDITO E STRUMENTI FINANZIARI

Oggetto

Fondo Microcredito FSE - CUP C93G17000260002 - Convenzione del 29/06/2017 ex D.G.R. n. 314 del 15/06/2017 - Rimborso dei costi di gestione sostenuti nel 4° trimestre 2023 dalla società Fi.R.A. S.p.A.

Autorizzazione al prelievo delle somme dal c/c dedicato.

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

RICHIAMATA la deliberazione di Giunta Regionale n. 314 del 15/06/2017 avente ad oggetto: "Fondo Microcredito FSE. Disinvestimento della contribuzione del PO FSE Abruzzo 2007/2013 e disposizioni di liquidazione. Affidamento diretto della gestione ad Abruzzo Sviluppo S.p.A. e ulteriori determinazioni";

PRESO ATTO che, in attuazione della succitata D.G.R. n. 314/2017, in data 29 giugno 2017 la Regione Abruzzo ed Abruzzo Sviluppo S.p.A. hanno stipulato la convenzione che disciplina i rapporti per la gestione del "Fondo Microcredito FSE";

RICHIAMATA la Legge Regionale 22 agosto 2022, n. 22 recante "Modifiche legislative per la conclusione del procedimento di fusione per incorporazione della Società Abruzzo Sviluppo nella Società Fi.R.A. e disposizioni in materia di società in house della Regione" con la quale è stata sancita la fusione per incorporazione della società Abruzzo Sviluppo S.p.A. nella società Fi.R.A. S.p.A.;

PRESO ATTO che, in virtù del processo di fusione concluso, la società Fi.R.A. S.p.A. è subentrata in tutti i rapporti giuridici, attivi e passivi, in capo alla società Abruzzo Sviluppo S.p.A.;

CONSIDERATO che l'articolo 6 della succitata convenzione siglata il 29 giugno 2017 prevede espressamente:

- al comma 1 che: "Per lo svolgimento delle attività e servizi indicati al precedente art. 2 della presente convenzione, la Regione Abruzzo riconosce a [FIRA SPA] il rimborso dei costi di gestione documentati, nel limite massimo degli importi indicati nel piano finanziario";
- al comma 2: "Per il rimborso di cui al precedente punto 1, [FIRA SPA] rimette alla Regione Abruzzo, con la medesima cadenza trimestrale prevista dall'art. 3, c. 2, lett. c), apposita richiesta, corredata da idonei giustificativi di spesa e/o da documentazione attestante l'assunzione di impegno di spesa giuridicamente vincolante, con le modalità che saranno definite dall'Amministrazione regionale, che provvederà, all'esito dei controlli di primo livello da

parte del Servizio regionale competente per la gestione della convenzione, ad autorizzare il prelievo delle somme dovute dal conto corrente dedicato del "Fondo Microcredito FSE";

RILEVATO che in data 20 aprile 2023, è stato formalizzato il passaggio di consegne della materia relativa al Microcredito dal Servizio Lavoro (DPG019) del Dipartimento Lavoro-Sociale, al Servizio Impresa e Finanza (DPH007) del Dipartimento Sviluppo Economico-Turismo, in osservanza delle disposizioni previste dall'art. 6 della richiamata L.R. n. 22/2022;

RITENUTO di utilizzare lo schema di *check list* approvato con la Determinazione Dirigenziale n. 188/DPG007 del 17/09/2018, al fine dell'espletamento delle operazioni di controllo previste dall'art. 6, comma 2 della richiamata Convenzione per il rimborso dei costi di gestione in oggetto;

DATO ATTO che con la nota prot. 1116/24/FM.FSE-1 del 07/05/2024, trasmessa a mezzo PEC in data 9 maggio 2024, la società Fi.R.A. S.p.A. ha trasmesso la richiesta di rimborso dei costi di gestione relativi al 4° trimestre 2023, corredata dalla documentazione indicata nel richiamato art. 6 comma 2 della sopraccitata Convenzione;

TENUTO CONTO che, come risulta dalla *check list* allegata al presente provvedimento, a seguito dell'attività di controllo, effettuata dal Servizio Impresa e Finanza competente per la gestione della convenzione, è possibile riscontrare l'ammissibilità di spesa per complessivi € **50.358,37** per spese sostenute nel **4**° **trimestre 2023**;

PRESO ATTO che la società Fi.R.A. S.p.A., con la succitata nota prot. 1116/24/FM.FSE-1 ha provveduto, in osservanza di quanto previsto al punto 2 del verbale del Tavolo Tecnico di Coordinamento del 7 giugno 2018, a formalizzare la richiesta di rimborso: " $di \in 35.250,85$ corrispondente al 70% dell'importo complessivo di $\in 50.358,37$ pari al totale delle spese sostenute nel 4° trimestre 2023";

DATO ATTO che in data **30 aprile 2024**, il Servizio Impresa e Finanza ha avanzato la richiesta di Controllo di I livello al Servizio Regionale competente relativamente all'annualità 2023;

PRESO ATTO che in data **17 luglio 2024** il Servizio Vigilanza e Controllo ha rimesso il verbale n. 1 del 16/07/2024, con esito positivo circa la regolarità dei costi di gestione sostenuti nell'annualità 2023:

RILEVATO che nel corso del 2023 sono stati sostenuti costi di gestione complessivamente pari ad € 218.110,01;

TENUTO CONTO che a titolo di compenso è già stato liquidato l'importo complessivo di € **211.972,96**, come di seguito dettagliato:

- **€ 94.546,81** a titolo di **anticipo** (DPG019 n. 442 del 16/12/2022);
- € 40.362,54 a titolo di rimborso dei costi di gestione del 1° trimestre;
- € 37.066,80 a titolo di rimborso dei costi di gestione del 2° trimestre;
- € 39.996,81 a titolo di rimborso dei costi di gestione del 3° trimestre;

RILEVATO che non è possibile dare seguito alla richiesta di erogazione dell'importo di € 35.250,85, in quanto si verrebbe a determinare un rimborso eccessivo rispetto ai costi di gestione effettivamente sostenuti, dal momento che, sommando tale cifra all'importo già liquidato di € 211.972,96, verrebbero corrisposti complessivamente € 247.223,81 a titolo di rimborso di costi di gestione sostenuti complessivamente per € 218.110,01;

RITENUTO pertanto di poter riconoscere la somma di € 6.137,05 a titolo di rimborso dei costi per la gestione del Fondo nel 4° trimestre 2023;

CONSIDERATO che l'Agenzia delle Entrate, in riferimento al meccanismo dello "split payment" con la circolare n. 15 del 13 aprile 2015, al paragrafo 2 ha chiarito che: "In considerazione della "ratio" e delle caratteristiche del meccanismo di scissione dei pagamenti, si è dell'avviso che il predetto meccanismo non sia applicabile alle fattispecie nelle quali la PA non effettua alcun pagamento del corrispettivo nei confronti del fornitore. Trattasi, in particolare, delle operazioni rese alla PA (ad esempio servizi di riscossione delle entrate e altri proventi) in relazione alle quali, il fornitore ha già nella propria disponibilità il corrispettivo spettantegli e - in forza di una disciplina speciale contenuta in una norma primaria o secondaria – trattiene lo stesso riversando alla PA committente un importo netto. In tali casi, appare coerente alla "ratio" dell'art. 17-ter del DPR n. 633 del 1972, escludere le predette fattispecie dal meccanismo della scissione dei pagamenti, in quanto l'imponibile e relativa imposta sono già nella disponibilità del fornitore";

VISTA la fattura elettronica (allegata al presente provvedimento) n. 39 del 23/07/2024 trasmessa dalla società Fi.R.A. S.p.A., di importo complessivo pari ad € 7.487,20 che, ai sensi della circolare n. 15 sopra richiamata, è stata emessa senza l'applicazione dello *Split Payment*, ragion per cui la società Fi.R.A. S.p.A. provvederà a versare l'IVA direttamente all'erario, come dalle disposizioni previste dalla Circolare prot. n. RA/0029528/18 del 01/02/2018 del Dipartimento Risorse e Organizzazione-Servizio Ragioneria Generale;

RITENUTO, pertanto, di autorizzare la società Fi.R.A. S.p.A. a prelevare sul c/c dedicato la somma di € **7.487,20** di cui alla fattura n. 39 del 23/07/2024, a titolo di rimborso dei costi di gestione sostenuti nel 4° trimestre 2023, maggiorati dell'IVA, per la gestione del "Fondo Microcredito FSE", ai sensi dell'art. 6 della Convenzione del 29 giugno 2017 (ex D.G.R. n. 314/2017);

PRESO ATTO che:

- il presente pagamento non è soggetto agli obblighi di tracciabilità di cui all'art. 3 della Legge n. 136/2010, come rilevato dalla determinazione dell'Autorità per la Vigilanza dei Contratti Pubblici n. 4 del 07/07/2011, che al punto 3.6 Tracciabilità tra soggetti pubblici prevede espressamente che: "Devono ritenersi escluse dall'ambito di applicazione della Legge n. 136/2010 anche le movimentazioni di danaro derivanti da prestazioni eseguite in favore di P.A. da soggetti, giuridicamente distinti dalle stesse, ma sottoposti ad un controllo analogo a quello che le medesime esercitano sulle proprie strutture (cd. Affidamenti in house)";
- il presente pagamento non è soggetto all'applicazione della norma di cui all'articolo 48-bis del DPR n. 602/73, come da chiarimenti forniti dal Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato con Circolare n. 22 del 29/07/2008;

PRESO ATTO che il Documento Unico di regolarità Contributiva relativo alla società Fi.R.A. S.p.A., con validità fino al 11 novembre 2024, allegato al presente provvedimento, attesta che la società è in regola con il versamento dei premi e accessori INAIL e dei contributi INPS;

RICHIAMATA la L.R. 14/09/99 n.77 e successive modifiche ed integrazioni;

DATO ATTO che la presente determinazione è soggetta agli obblighi di pubblicazione ai sensi degli articoli 26 e 27 del D. Lgs. n. 33 del 14 marzo 2013;

DATO ATTO della legittimità e regolarità tecnico-amministrativa del presente provvedimento;

DETERMINA

per le motivazioni indicate in premessa che qui si intendono integralmente riportate:

- 1. di **riscontrare** l'ammissibilità di spesa per complessivi € **50.358,37** per spese effettivamente sostenute nel corso del 4° trimestre 2023;
- 2. di autorizzare la società Fi.R.A. S.p.A. a prelevare dal conto corrente dedicato la somma di € 6.137,05 pari alla quota imponibile della fattura n. 39 del 23/07/2024 a titolo di rimborso dei costi sostenuti nel 4° trimestre 2023 per la gestione del Fondo Microcredito ex D.G.R. n. 314/2017, somma che corrisponde al 70% del totale delle spese sostenute nel 4° trimestre 2023 così come stabilito dall'art. 6, comma 2, della Convenzione stipulata in data 29 giugno 2017 e ss.mm.ii. decurtata la quota già erogata a titolo di anticipo;
- 3. di **incaricare** la società Fi.R.A. S.p.A. di provvedere all'immediato versamento, a favore dell'erario, della somma di € **1.350,15** pari alla quota IVA della fattura n. 39 del 23/07/2024;
- 4. di **pubblicare**, ai sensi del D. Lgs. n. 33/2013, il presente atto sul sito istituzionale della Regione Abruzzo nella sezione "Amministrazione Trasparente";
- 5. di **trasmettere** il presente provvedimento:
 - a. alla società Fi.R.A. S.p.A. per il seguito di competenza;
 - b. al Direttore del Dipartimento Sviluppo Economico per opportuna conoscenza.

L'Estensore Dott. Massimiliano Anzellotti	il Responsabile dell'Ufficio Dott. Massimiliano Anzellotti
(firmato elettronicamente)	(firmato elettronicamente)

LA DIRIGENTE DEL SERVIZIO Dott.ssa Maria Ferrara

Firmato digitalmente Certificatore ARUBA Firma digitale n. 6130940000266004 (valida fino al 02.11.2025)